

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, ptas. » 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año ... 8 »
Número suelto » 10
Ídem atrasado..... » 25
Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Administración:
IMPRESA DE GASPARD HERMANOS
Santo Domingo, núm. 41
Badajoz

LA LID CATOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea con tra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (San Julian de Toledo) El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. (León XIII) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á si mismo. (San Jerónimo.)

BARBARIE.

Francia, esa Francia republicana-revolucionaria, cuyas excelencias pregonan por acá los que, teniendo su corazón lleno de odio hácia la Iglesia, sienten revolucionarias simpatías por aquel país, que, gracias á razones har to sabidas por todos, es presa de la más bestial barbarie, por así placer á la fiera infernal.

No es esto decir que todo nuestro vecino pueblo sea bárbaro, no; Francia, que mereció el dictado de nación cristianísima; Francia, que ha tenido en el trono á quien hoy veneramos en los altares; Francia, cuna de héroes y mártires y atletas de la Iglesia católica, es un pueblo que en parte (no pequeña) conserva como inestimable tesoro la fé que le legaron otras épocas.

Lo que hay es que cuatro charlatanes, que á no dudar tienen en cuanto aquello de «á río revuelto, ganancia de pescadores», y algo esperan sacar de ese revuelto río, marchan por unas y otras partes sembrando destructora semilla con sus insensatas predicaciones. A esos parladores ayudando esos papeluchos asalariados por las lógicas masónicas, papeluchos que, mediante el plato de lentejas, lanzan á la publicidad, con mejor ó peor literatura, los más sucios ataques, las más groseras calumnias, los más repugnantes dicharachos en contra de los principios católicos y de las personas que la religión católica profesan.

Esos repetidos ataques á las cosas santas; esos continuados sueltos contra los ministros del Señor, á fin de que, odiándolos á ellos, se separe el pueblo de la Iglesia, como no há mucho tuvimos el gusto de oír decir á una persona muy respetable para nosotros, traen sus consecuencias fatalísimas. La veneración á lo sagrado, el respeto á las autoridades, la consideración á las obligaciones sociales, quedan destruidas, porque así place á la revolución Satánico-masónica, y ésta encuentra quienes le venden su palabra ó su pluma para el logro de su malhadado propósito.

Los resultados de esa infernal campaña son ya varios, pero leamos y copiamos:

«Un nuevo acto de barbarie, una prueba más de tolerancia liberalasca, acaba de presenciarse en esa capital que Víctor Hugo llamó el cerebro de Europa, y que, por lo visto, quiere merecer que se le compare á la parte más alejada del cerebro, que es de donde proceden cierta clase de golpes, como los que han dado los socialistas en la iglesia de Saint-Merry.

«En la cual, según despachos telegráficos recibidos ayer, estaba dando anteanoche su segunda conferencia el P. Moigne sobre «el Cristianismo y el anarquismo.»

«Mezclados con los fieles había gran

«número de socialistas revolucionarios, entre ellos los diputados Chassaing y Baulin, y el concejal Ripbrand.

«A las primeras palabras del orador sagrado empezaron las interrupciones, degenerando el sermón en una gritería formidable.

«Los sacerdotes dieron orden de que se tocase el órgano, procurando de esta manera dominar el tumulto.

«Después de los gritos, el escándalo tomó lamentables proporciones, siendo verdaderamente horrible el espectáculo dado dentro del templo. Hubo golpes, sillas arrojadas al aire, bastonazos, interjecciones violentas y soeces, y últimamente se dieron vivas á la Commune y se cantó la Marsellesa y la Carmañola.

«El predicador abandonó indignado la cátedra sagrada, á la cual subieron dos socialistas, con escándalo general de los fieles.

«Es de advertir que los agentes de policía estaban á dos pasos de la puerta, sin que, á pesar de la espantosa algarabía de los apreciables y distinguidos salvajes, se tomaran la molestia de cogerlos por el pescuezo y llevarlos á la prevención, ya que no les dieran unas cuantas lecciones de tolerancia... á sablazo limpio.»

¿Necesita comentarios esto? No.

¿Quién produce estos atentados brutales? ¿Quién inspira á las masas anarquistas y socialistas?... No há mucho tiempo *El Resumen* y *Las Dominicales*, con sin igual frescura, decían que los Padres Jesuitas. El miserable acto que hemos transcrito confirma lo repugnante é injurioso y calumnioso de lo afirmado por aquellos dos papeles.

Nótese que se dieron vivas á la Commune y que se cantó La Marsellesa, cosas ámbas que gustan mucho á esos que, so pretesto de traer la república, no desean más que el establecimiento de un gobierno, bajo la protección del cual desamortizar capitales ó perseguir á la Iglesia, ó tiranizar á los que no piensan como ellos, y dar rienda suelta á los que ocultan su libertinaje con el hermoso nombre de la libertad.

No extrañe el lector que estas líneas aparezcan un tanto fuertes; ¿pero como escribir á la vista de hechos como el que nos ocupa? ¿Cómo no indignarse ante hechos bárbaros como el que nos mueve á escribir esto?... ¡Imposible!

Sigan, sigan las autoridades sin poner coto á esta clase de hechos; dejen subir la ola de destrucción de la hidra revolucionaria, que más tarde destruida la autoridad de Dios, más fácil les será destruir la de los hombres.

ADRIZAR.

LA PROPAGANDA PROTESTANTE.

«Cuanto por todas partes se oye incesante clamoreo contra la verdad para oprimirla, deber del católico es defenderla en buena y noble lid.

Todas las verdades que constituyen el irreformable Credo que profesan los descendientes hijos de Cristo por la fé en Él, son grandiosas y trascendentales, lo mismo en orden á la Religión que á la sociedad, ya se la considere en general, ya en particular, puesto que ellas trazan admirable y sencillamente las sendas siempre del bien, objeto directo de esa potencia que, entre otras no menos interesantes, informa nuestro ser: la voluntad.

Mas hay otra verdad de excelencia é importancia tanta, que sin ella apenas serian conocidas y creidas, hasta la reverencia, todas las demás verdades religiosas. ¿Cuál pensará el lector que será esa otra verdad tan precisa y necesaria?... Paréceme que le oigo responder, con profundo respeto: EL PAPA. Sí; ese mismo, contra el cual se han inventado, sin fundamento, muchas fábulas, muchas calumnias y muchos ridículos cuentos, que por plumas bien cortadas fueron victoriosamente refutados, y á la brillante luz de la crítica, reducidos á polvo, apareciendo luego la mentira, hija predilecta de uno de los enemigos más declarados de la más sólida institución que ha contribuido con su influjo al verdadero desarrollo de las ciencias y de las artes, y más que todo á la civilización del mundo hasta hoy conocido, dando á la vez á los Estados medios importantísimos para el sostenimiento abrumador de sus obligaciones en el progresivo aumento de territorios rendidos á la cruz salvadora de Jesucristo, que los misioneros católicos civilizan con fatigas y peligros, por muchos totalmente ignorados.

Esa bienhechora institución es el Pontificado. Su más declarado enemigo, el filosofismo, cuyo padre fué el hombre de la contradicción, que cien veces la abofeteó y otras tantas, cuando su pluma corría inspirada por la luz de la verdad, mecida dulcemente entre sus brazos. Voltaire, el autor de la Enciclopedia, dijo, con aquel desgarro que formaba su caracter, «miente, miente, que siempre queda algo,» y desde entonces sus palabras crearon en sus secuaces ese atrevimiento en contra del Papado.

¿Para qué? Sin duda, para que dando el golpe á la cabeza, quedara el cuerpo desfallecido y mareado, porque «hiriendo al Pastor, se dispersarian las ovejas,» según afirman las Escrituras, huyendo á la desbandada.

Acaso los hijos y predicadores de la nauseabunda Reforma, que atiende más á la letra que á su espíritu, en cuando dice relación con los libros inspirados, hayan encontrado en ella la

gran palanca para remover al mundo y trastornar á su modo la inteligencia y el corazón de los que viven bajo la doctrina y fé del esclarecido é inteligente Pontífice León XIII, Vicario de Jesucristo, sucesor de San Pedro é inmediato del paciente y sufrido Pio IX... Acaso los enemigos de la tiara hayan visto en las palabras entrecortadas el arma mejor dispuesta para librar con ella las batallas que, estériles hace tres siglos y medio, vienen sosteniendo contra el centro de unidad, de donde nace la luz del mundo intelectual y la verdadera fraternidad entre los hombres, y las reglas para el establecimiento del orden y régimen saludable y próspero de las naciones, y la vida que mantiene vigorosa y disciplinada la sociedad.

Por esto mismo precisamente é inspirada LA LID CATOLICA en tan elevados principios, vió muy oportunamente ser la hora de dedicar sus primeros renglones y en lugar preferente, á la Santidad del preclaro León XIII, interpretando su apostólica bendición, que cual rico é incomparable tesoro hiciera prosperar los nobles propósitos de esta publicación, encaminada exclusivamente—que lo sepa la prensa toda y el mundo todo—á la defensa de la religión bendita, que nacida en sangre inocente y con ella fortalecidos millones de héroes para confesarla, se ha abierto paso á través de todo género de dificultades y de enemigos en el larguísimo espacio de 19 siglos, duración que frente de sus adversarios (más por sistema que por convicción, porque esta jamás podrá tener lugar) dice su origen divino, pudiendo afirmarse otro tanto del Pontificado que ha vivido, y como hoy vive, vivirá hasta el fin de los siglos; afirmación que no se ha hecho, ni hacerse puede, de ninguna otra institución por bien organizada y fundamentada que se haya visto.

No, no ha aparecido LA LID CATOLICA con intentos belicosos. Detesta altamente toda idea de camorra, como ha dicho cierto periódico dado á ciertas formas; su objeto y su fin es el que debe animar á todo cristiano, que bien penetrado de la influencia que en la educación, en los sentimientos, en las ciencias y en las artes ejerció siempre la religión y de las verdades que enseña, le rinde pleito, homenaje y aquel culto de amor y de adoración que una madre prudente é ilustrada sabe inspirar en el corazón de cualquiera de sus hijos.

El tiempo y los trabajos que sean de su labor, darán fiel testimonio de lo que ya conocen sus favorecedores.

Quiere paganos como los quiere toda publicación para su sostenimiento y fomento á ser posible. Para comer, para lucrar y para entretener, JAMÁS. Todas las personas que están al rededor de LA LID, acariciándola cual se merece y trabajando en su honor, viven con absoluta independencia de este semanario; tan independientemente

que sin sus ventajas materiales pueden cómodamente vivir, y sirva esta confesión de hoy para siempre. Quiere paganos, sí. ¡Ojalá y que fueran tantos que la publicación pudiera ser dos veces á la semana, á lo ménos! Si otra cosa se pretende, se pretende un imposible. Muchos son los gastos que requiere una empresa así. Por eso se acude, sin humillaciones, al favor del público cristiano, ilustrado y sensato, único que sabe dar el valor que encierra un periódico de la naturaleza de LA LID y que en estos tiempos de descreimiento se hace absolutamente necesario—ya que no lo fuera por tal motivo—como recomienda la sabiduría de nuestro venerable Padre el actual Pontífice.

Contra esa propaganda de destrucción y barbarie hoy tan procaz, viene LA LID CATÓLICA y perseguirá bajo tantas formas, cuantas sabe vestirse el error, pues de no hacerlo así sería «CEDER EL PUESTO AL ENEMIGO.»

I. J. P.

Questión palpitante.

IV.

LAS RAICES DEL MAL.

Muchas y de diversa índole son las causas sociales que han tenido y tienen en la actualidad influencia directa en el conflicto social, si bien todas ellas se pueden reducir á las mal llamadas libertades que ha traído consigo el liberalismo reinante.

Una diferencia separa, sin embargo, á las causas sociales, de las que hemos estudiado en los artículos precedentes. Aquellas son las verdaderas raíces del mal que todos lamentamos, su causa eficiente como dicen los filósofos; estas son la atmósfera adecuada en que aquéllas viven, el medio ambiente en que á sus anchas se desarrollan. La lluvia y el calor que fecundan aquellas raíces hasta convertirlas en árbol frondoso cubierto de hojas y cargado de emponzoñados frutos.

Es hoy día esta verdad tan evidente, que ha sido confesada por amigos y enemigos de nuestras ideas, sin que nadie que piense con mediano buen juicio sea capaz de negarla. ¡Tan clara se presenta ya á todas las inteligencias, iluminadas por la luz vivísima que de sí lespiden los lamentables acontecimientos que estamos presenciando!

No hace muchos días que un periódico liberal-conservador, el *Diario de Barcelona*, escribía con manifiesto buen sentido, las siguientes elocuentísimas palabras.

«No se calienten la cabeza los hombres de ciencia en averiguar lo que para toda persona de buena fé y mediana inteligencia es claro á todas luces, el petardo estaba cargado de artículos de periódico y discursos de *meeting* de esos que ahora están no solo á la orden del día, sino también á la orden de la noche. Esos productos salen de las fábricas que se fundarán bajo la protección de aquella ponderada fórmula democrática de libertad para todos y para todo, inventada por los eximios juriscónsultos D. Manuel Alonso Martínez y D. Eugenio Montero Ríos, para hacer la felicidad de la nación y hacerles á ellos ministros. Para lo segundo la fórmula fué realmente eficaz: para lo primero, no lo ha sido tanto, pues la felicidad prometida no parece por ninguna parte, á no ser que se tomen como precursores de ella los asesinatos de Jerez y los petardos en todos los puntos de la Península.»

«¿Quién es responsable en primer término de ese estado de constante intranquilidad, de agitaciones perturbadoras, de inquietud y de presión de espíritu para las personas honradas, de inseguridad en los negocios, de retroceso á la barbarie? Lo son todos los gobiernos y todos los legisladores y todas las autoridades que consenten, pudiendo evitarlo, que todos los males se sobrepongan á los buenos,

que nuestra libertad moral y material sean holladas y escarnecidas, y el pueblo honrado esté cohibido, seducido, arrastrado al crimen por abandono, por falta de protección y amparo de los que no cumplen con su deber social al no cumplir con su deber político. El Estado no se inventó para goce y satisfacción de los políticos, sino para la protección de los débiles contra los fuertes, de los buenos contra los malos, para que se cumplan las leyes de la justicia.»

¡Que sociedad la nuestra, que tras vanas teorías olvida esos principios elementales del orden social y ni siquiera toma consejo del instinto de propia conservación!

A confesión de parte relevación de prueba, dice un axioma jurídico. Si los mismos liberales confiesan paladinamente, á vista de los adelantos y la audacia que despliegan en todas partes los enemigos del orden y del sosiego público, que los atropellos de los socialistas no son más que los productos de las fábricas que se fundaron bajo la protección de aquella ponderada fórmula democrática de libertad para todos y para todo; esto es, hijos legítimos de la civilización moderna asentada sobre las libertades de perdición que nos ha regalado el liberalismo, señal clara y evidente de que esos principios son rematadamente malos, puesto que sus mismos defensores confiesan que con ellos solo puede venir la destrucción de la sociedad por medio de la dinamita y el petróleo.

La libertad de pensamiento, la libertad de imprenta y la libertad de asociación, son, en efecto, las madres cariñosas que han alimentado á sus pechos á los socialistas y anarquistas. Porque la libertad de pensamiento trae lógicamente consigo la libertad de acción, dado caso que es punto menos que imposible separar, como hacen los liberales, la acción del pensamiento que la engendró, según autorizada confesión del Sr. Cánovas del Castillo al contestar al elocuentísimo discurso que pronunció en el Senado acerca del asunto que nos ocupa el sabio Obispo de Salamanca. Pero dentro del sistema liberal, sancionará la libertad de pensar cada cual lo que mejor le plazca y exparcirlo á los cuatro vientos, no les queda otro recurso á los gobiernos que cruzarse de brazos y sufrir pacientemente que á su propia vista se apresten los socialistas á dar la batalla.

De la libertad de pensamiento nace como consecuencia lógica la libertad de imprenta, instrumento poderosísimo, palanca formidable que ha removido hasta en sus cimientos á la sociedad, y que ha traído consigo mayor número de males á los pueblos que letras se han escrito á su amparo.

Empieza por corromper el corazón para trastornar finalmente la cabeza, pues sabido es que, por esa íntima y misteriosa relación que existe entre el querer y el pensar, una vez desencadenadas las pasiones, es difícilísimo mantener firmes los dictámenes de la razón que las condenan. Ahí tiene origen la prensa pornográfica, gusano roedor de la sociedad de nuestros días, que como ha dicho el Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca en el mencionado discurso, «se dirige á corromper el corazón de nuestra juventud, de los obreros, para que, una vez maldada la sangre, viciado el corazón, también se pueda cargar de nubes la inteligencia». Y son tan generales los miasmas que de esa cloaca inmunda se desprenden, que, como añadió el mismo Prelado, «en todos los lugares, en la escuela, en el taller, en los utensilios de la enseñanza, en las venas de todas de la circulación humana, como en las estaciones de los ferrocarriles, en los hoteles y en las fondas, en todos los sitios se presenta en abundancia esa ponzoña corrosiva, ese cáncer desorganizador. ¿Son éstas, por ventura, son éstas las auras frescas, las fragancias saludables que se desprenden del principio generoso de la libertad? ¿Hasta cuándo vamos á estar confundiendo los nombres?»

Y como si no fuera bastante el veneno que destila lo que se escribe, viene á com-

pletar la obra corruptora la inlecante caricatura del periódico y de las asquerosas desnudeces que se exhiben en los escapates, en láminas de revistas y novelas y hasta en las esquinas de las calles, á ciencia y paciencia de las autoridades.

Y todavía no les han parecido suficientes estos medios de corrupción á los partidarios de los modernos adelantos y han inventado uno que basta por sí solo para acabar con la inocencia de la generación que viene detrás de nosotros; los bailes de niños, que despertando en sus tiernos corazones los gérmenes de la concupiscencia, matan la flor del candor, y haciéndoles adivinar lo que siempre deberían ignorar, les convierte en hombres antes de tiempo, avivando las pasiones, que son perjudiciales á la vida del alma como á la salud del cuerpo.

Una vez preparado el terreno de esa suerte, viene la prensa socialista, y ya le es fácil, corrompido el corazón, borrar de la mente del obrero la idea de Dios y de sus santos mandamientos, encender el odio contra las clases acomodadas que gozan á sus anchas de esos placeres; formar, en una palabra, el ejército del anarquismo.

La gloria de completar la obra, de poner la última piedra del edificio, le corresponde de derecho á la libertad de asociación, porque «si algo falta, ya se completará, ya se caldeará también en los clubs á la voz de fuego de sus espirituosos oradores; eso sí, algunas veces y tantas veces á vista y paciencia del delegado del gobierno.»

He ahí, pues, cómo se impulsa, cómo se arrastra al infeliz obrero por los caminos de perdición que le llevan finalmente á cometer los más deplorables excesos: he ahí cómo las causas sociales, de las que son responsables en primer término todos los gobiernos liberales, fomentan el socialismo y la anarquía.

El Bachiller Gil Machuca.

A MARIA.

¿Que hay en el cielo, que el celeste trono De la Divina Magstad parece Que más iluminado resplandece, Y la ira de Dios pierde su encono?
¿Que hay en el cielo, que el vibrante tono Del harpa de los angeles ofrece De armonías un mar, que tanto crece, Que inunda en beatífico abandono
A todos los espíritus? ¿Qué pasa De Luzbél en el negro calabozo, Qus el condenado, con fatal sollozo Más que nunca parece que se abrasa?
¡Hosana!... ¡Qué el consejo del Dios Padre Para su hijo á MARÍA eligió Madre!

P. M. A.

Pasavolantes.

Leemos:

«En la Cámara popular terció el señor Casvajal satirizando el proyecto de ley del descanso dominical, y tratando á sus autores de hipócritas volterrianos.»

¿Lo han oído ustedes? De hipócritas volterrianos.

Lo cual es decir que Voltaire fué hipócrita y que hizo escuela.

Tomemos nota, que bien lo merece.

Por exceso de original — no hay que tomarlo á broma — dice *Doña Tijera Anuncio* que no podía publicar en su número 5.719 detalles del homicidio que se cometió el día 24 en la calle de San Antón.

Y es que necesitó la última columna de la primera plana y parte de la primera de la segunda para insertar un artículo-reclamo-anuncio.

Estas inserciones gustan mucho á los que por ellas cobran buenos cuartos, dicho sea sin intención alguna.

Si fuésemos maliciosos y nuestro ánimo fuera el juzgar de cierta manera, que no queremos, diríamos: Si; primero las inserciones, que producen, y luego lo que sobre del periódico para las noticias, etc., etc.

El *Diario de Badajoz* nota los caracteres de imprenta en que fué impresa en nuestro primer número la *dedicatoria* ó invocación (esperamos que se nos conteste y diga lo que es) á Su Santidad.

Cualquiera creería á la vista de *aquello del Diario*, que á este papel no le gustaría el perder el papel con grandes letras, pues natural es que *el que reprenda sea irrepreensible*.

Pues bien; él ocupa casi la mitad de la primera plana de su número 5.716 en un *anuncio-cartel*.

Diferencia: Lo hecho en LA LID, ni privaba á nuestros lectores de lectura propia, ni nada nos representaba *metálicamente*; lo hecho por el *Diario* le dispensaba, por lo menos, de *tijeretear*, y él sabrá lo otro ¿oh?

→*←

En su afán de no molestarse el *Diario*, cuando acaba con lo que unos y otros le envía, y no *está en voz* para salir con sus.... *salidas*, coje la *tijera*, y ¡zas!, reproduce tan abundantemente, que es un.... primor.

En su número 5.716 léese una poesía de Víctor Hugo.

También nosotros, Dios mediante, reproduciremos y pronto lo haremos, de un escrito del mismo autor, y que quizá no guste al *Diario*, pues en él Víctor Hugo *canta* excelencias de quienes son por el *Diario* odiadas.

Y en tanto—no se asuste el *Diario*, que no le vamos á decir nada malo,—en tanto, repetimos, lea *El Avisador de Badajoz*, número del 13 de Abril de 1883, y él verá lo siguiente:

«¡Ay *Diario!* ¡*Diario!* ¡*Diario!* Más te valiera rezar el rosario, Que no copiar sandeces Sin saber si son ranas ó peces.»

Conste que no lo decimos por lo de Víctor Hugo.

→*←

El *Diario de Badajoz* sigue *haciéndose el distraído* respecto al *Pasavolante* que le dedicábamos en nuestro primer número.

Sigue sin atreverse á probar ser cierto el suelto aquél que tomó de *Las Dominicales*.

Que por cierto el papel libre pensador de Madrid tampoco ha tenido á bien el aceptar *el reto* lanzado.

¡Valiente conducta!....

Pero en cambio, el *Diario levanta el vuelo*, y apurado y temeroso por y de los vapuleos que por aquí se le propinan, y ahí están muy recientes los de *El Moscardón*, de Mérida, la emprende contra *El Movimiento Católico* y *El Siglo Futuro*.

El, quizá, se habrá dicho: aquellos periódicos no tendrán conocimiento de mis *salidas* hácia ellos, y no me tomarán el palo tan linda y bonitamente como Zo el de *El Moscardón*.

¡Pobre *Diario!*....

→*←

Se nos dice que al *Eco de la región extremeña*, en su número del último sábado, que no hemos recitado, la *toma* contra los Padres Misioneros que están en Montijo.

Excusado es decir cómo pondrá el bueno del *Diario* á aquellos respetables Padres.

Dice el *Diario* que los Misioneros *se desataron* en el primer sermón contra los periodistas y periódicos antireligiosos. ¿Pues qué querría el *Diario*? ¿Es que la necesidad de algunas gentes llega hasta pretender que el clero católico aplauda y recomiende á esos periódicos y á esos periodistas que maltratan con odio sectario, y con rabioso encarnizamiento y ciega pasión á la Iglesia?

No, señor *Diario*, no; en la prensa, en la calle, en el café, en el púlpito y en todas partes, hay que decir cuántas son dos y dos, y sufra cada cual sus consecuencias, y el pueblo, engañado la más de las veces por *algunos*, sepa quiénes son los unos y los otros.

→*←

Parece ser que el *Diario*, juzgando él, ¡que de juzgar diz que es capaz! otro sermón, dice que en forma tan realista se expresó el predicador que hizo *retabueno á Zola*. El *Diario*, que está dejado de la mano de Dios y del diablo, su *padre triangular*.., no sabe lo que se dice. Se le puso por delante dar una *arremetida* á un misionero católico, y se la dió, pero sin notar que ponía á la *picota* á su *congénera* Zola. Zola, según el *Diario*, es malo: Conste. Ignoramos lo que los misioneros hayan predicado en el Montijo; pero conociendo la doctrina católica y sabiendo lo que son las Misiones, parecemos que lo que hace el *Diario* no es más que llevar á cabo un desahogo libre-pensador.

Procuraremos enterarnos, y hasta entonces, estimado compañero *Diario*. Y terminamos hoy felicitando á aquellos Padres por los ataques del periódico sabido.



El partido republicano posibilista de Huesca sigue en sus trece de llevar á cabo repugnantes actos contra la religión y sus personas.

Cuando aún no se había olvidado la silba que se llamó posibilista, y que aprobó el periódico que dicho partido tiene allí, éste, el tal periódico, ha dirigido ofensas al respetable y virtuoso P. Lasqui ar.

Una protesta general háse levantado contra ese indigno proceder del posibilista periódico.

Hay gentes que con su conducta prueban que libre-pensador es casi sinónimo de *libre-mal-educado*.

Clarín y *Fray Candil*, críticos los dos, escritores *sin par* ambos, que casi no encuentran bien escrito nada ninguno de ellos, se *enzararon* por *si tú no vales*, por *si tú me acabastes*, por *si...* en fin, que se pusieron *nuevecitos*, sin duda alguna, para darnos ejemplo de *especial* literatura.

Nos les bastó el *floreo* de las plumas, sino que... leemos:

«Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión pendiente entre los Sres. D. Leopoldo Alas (*Clarín*) y D. Emilio Bobadilla (*Fray Candil*.)

«El Sr. Alas sufrió ayer una ligera herida en el labio superior, tan leve, que no le impidió asistir anoche al teatro.»

Bueno, bien, un *rasguñillo*! ¿Y la razón de parte de quién está del *rasguñado* ó del *rasguñador*? ¿Es verdad ó es mentira lo que de *Fray Candil* dijo *Clarín*?

Si cojiésemos el folleto «El P. Coloma y la Aristocracia» y con él á la *vista*, *soltaremos* algunos *candilazos*, y por esto se nos *rasguñase* el labio, ¿se probaría con esto la sinrazón de ellos?

Desde luego que no. Lo único que se prueba con estos espectáculos es que hay que dar al traste con algunas costumbres, reñidas con la religión y otras cosas.



Al decir de algunos, las Ordenes religiosas son un conjunto de holgazanes. Los frailes, miembros al fin de la Iglesia Católica, son amantes de las tinieblas. La luz hay que buscarla fuera de la Iglesia, pues ésta no sirve sino para tener en la ignorancia al mundo.

Estas y parecidas *paparruchas* publican á diario esos periódicos *ilustrados*, que estriban su ilustración en decir *no* á cuanto la Iglesia dice *sí* y *viveversa*; y ahora hablemos en general, sin particular alusión al *Diario de Badajoz*.

Mas después los *hechos* prueban lo falso de aquellos *dichos*, y con cuánta frecuencia se puede publicar suelto como el siguiente!

«También el P. Teodoro Rodríguez, cuyo nombre irá unido á la invención del *teledikto eléctrico ferroviario*, ha escrito un tratado de Física que se está imprimiendo.

«Con hechos como los que anunciamos, van demostrando los doctos Agustinos residentes en El Escorial el bien que repor-

ta á la sociedad española la existencia y florecimiento de las Ordenes religiosas.»



Pasavolante para los de casa. Señores cajistas: ¿quieren ustedes tener más cuidado? En los *Pasavolantes* del pasado número se dice: «sólo lo enunciado» por «salvo lo enunciado»; «no la disgustan» por «no le disgustan»; «Recuerda» por «Recuerde», y otras que no queremos hacer mención de ellas, tanto en los *Pasavolantes* como en las otras secciones del periódico.

No nos gustan las erratas, y menos cuando quizás *alguien* pudiera pretender sacar partido de ellas.

No tomen ustedes á mal este amistoso *Pasavolante*.

CARTA DE BADAJOZ.

A 28 de Marzo de 1892.

Sr. Director de LA LID CATÓLICA:

Mi querido amigo: Cumpliendo el ofrecimiento hecho de dar noticia á los lectores de su Semanario de algo notable ocurrido en esta ciudad, tócame decir poco, bien poco en verdad, del importante suceso que ha de interesar más que cuanto referirle pudiera de acontecimientos políticos, de bodas morgánicas llevadas á cabo entre dos ramas desprendidas de un mismo árbol, y cuya sávia ha prestado vida á uno y otro, salvas pequeñas diferencias, no de escuela, sino de personas respetadas y respetables por unos y otros.

Dejando á un lado esta cuestión y sus similares, que registran en sus columnas los periódicos locales para testimoniar la vida política de los partidos, que considerados como accidentes de los gobiernos en sus diferentes formas, deben ocupar y de hecho ocupan lugar *potísimo* en las publicaciones políticas, creo que á LA LID, como agena á estas luchas candentes, interesa más lo que dice relación á la marcha religiosa y moral de nuestro pueblo, y en tal supuesto conviene señalar con piedra blanca el fausto suceso debido á la celosa iniciativa de nuestro amadísimo Prelado, que solicito por el bien de las almas, ha procurado la dispensación de la palabra divina, trayendo al efecto, como misionero de la misma, á dos ilustrados hijos de la Compañía que fundara un benemérito capitán, gloria de la milicia armada, pero inmarcesible de otra que ha llenado de santos el cielo y de sábios al mundo.

Los PP. Tarín y Ortega llegaron á ésta, y sin darse un momento de reposo, comenzaron en la noche del 20 sus tareas apostólicas, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo, en el templo de la Catedral, bajo cuyas bóvedas se veía congregado un numeroso público, que ha seguido atento y con religioso respeto durante varias noches consecutivas la exposición de los principales puntos de la fé cristiana, la excelencia de la Iglesia, sus milagros, sus profecías, etc., así como el problema por más de un concepto pavoroso que háse dado en llamar *la cuestión social*, ante el cual aparecen empequeñecidas las panaceas propuestas por estadistas y políticos, por no cimentarse en la vasta y cristiana solución que ofrece la Iglesia, en cuyo seno hallan remedio todos los males, tanto del alma como del cuerpo social; se pone dique al avance del anarquismo, nueva forma de barbarie ilustrada, por medio de consejos prácticos dirigidos al obrero y al patrono, al pobre y al rico, pues á todos sin distinción se dirige la enseñanza de la Iglesia, como recientemente lo ha demostrado el Supremo Jerarca por medio de una celeberrima Enciclica, cuyas máximas han merecido entusiastas alabanzas hasta de los mismos protestantes.

Incansables obreros apostólicos los citados Padres, han tenido pequeñas conferencias para los trabajadores y sirvientes á las seis de la mañana en la parroquia de la Concepción, y en la de Santa María la Real para niños á las diez, sin que por esto dejaran de asistir al confesonario cuanto tiempo les dejaba libre una labor tan continuada como desde el primer día se impusieron los hijos de San Ignacio, á quienes acompañan por doquiera las bendiciones de todas las clases sociales, porque no hay para ellos acepción de personas.

En la tarde del 26 y auxiliados por otros señores eclesiásticos, oyeron en confesión á los niños de las escuelas públicas y privadas, á quienes administró al día siguiente el pan de los ángeles ante numeroso público que ocupaba la vasta nave de la segunda de las citadas parroquias, nuestro Rdo. Prelado, que celebró la Misa, cuyos misterios fueron explicados por uno de los P. Jesuitas. Terminado acto tan conmovedor el ilustre diocesano dirigió su autorizada palabra á los niños, haciéndoles ver la excelencia de este sacramento y la nueva meta que marca en su vida el fausto acontecimiento de hoy, cuya memoria deben conservar de manera indeleble: no se olvidó tampoco de los padres de estas tiernas criaturas, acercadas por vez primera á la recepción del manjar eucarístico, en que el Dios Humanado se hace pan de los hombres.

Con asistencia de los niños y de las niñas se organizó una procesión infantil, con estandartes, llevando un hermoso Niño Jesús, y durante el trayecto hasta la Iglesia Catedral, cantaron preciosos motetes ó cánticos, algunos de ellos con música de la marcha Real, que eran de excelente efecto el oír tantas argentinas voces que hacían elevar nuestras almas á regiones más altas, donde reina Luz indefectible, centro de todo bien.

Una vez en el templo, punto de reunión de todos los colegios, tuvimos el gusto de volver á oír á nuestro querido Prelado, que sin darse un momento de descanso, ocupó la Sagrada Cátedra, y desde allí dirigió una conmovedora plática, encaminada á exhortar el respeto que deben profesar los niños, juntamente con el más acendrado amor al Dios que habían recibido, á los padres que les han dado el ser, en quien no deben considerar solo la causa material de su existencia, sino algo superior y como trasmite de la Causa superior, Dios, y que por tanto son acreedores al cariño filial, no incompatible con el que ha de profesar al Padre común.

Dióse luego la bendición solemne que la Iglesia tiene prescrita para estos casos; y terminó la procesión no sin cantar antes los niños la tierna despedida á la Virgen, que dice:

Adios, madre del cielo,
Madre del Redentor,
Adios, madre adorada,
Adios, adios, adios.

Vimos á más de una persona conmovida y hasta derramar lágrimas: ¡tanta y tan tierna ha sido la escena que ofrecía el oír las voces exhaladas de infantiles pechos, consagrándose á la Madre por excelencia!

No terminaré estos ligeros apuntes, trazados al correr de la pluma, sin tributar el elogio que se merece el digno párroco de Santa María la Real, don Nicomedes Claros, á cuya actividad y exquisito acierto se debe en gran parte el orden y compostura con que se han celebrado en su Iglesia las misiones para los niños.

Continúan los ejercicios en la Catedral, y sin aguardar á su terminación, envíole á Vd., Sr. Director, estas líneas que traducen y reflejan, aunque de un modo imperfecto, lo majestuoso de los actos que celebra nuestra Iglesia, cuyas doctrinas y enseñanzas se

combaten por algunos, que por desgracia de ellos no las conocen.

Queda suyo afectísimo amigo y servidor

Luis.

Variedades.

EL ATEO.

Rico, robusto, al parecer dichoso
Cansado de reir y de gozar,
Con acento soberbio y orgulloso
—¡¡No hay Dios!!—le oi gritar.

Pálido, demacrado y harapiento,
De uno que fué su igual marchando en
(pos
Le he escuchado decir con triste acento:
—¡Una limosna por amor de Dios!

R. SOLANO.



HOJAS Y SERES.

Hojas que brotan en la misma rama,
Si unas el viento logra arrebatarse,
Y otras se quedan á la rama unidas,
¿A verse volverán?

Seres unidos por amantes lazos,
Si los viene la muerte á separar,
Y unos se van mientras los otros
(quedan,
¿A verse volverán?

Noticias generales.

Sigue el progreso *libre-tomador*. Han sido robadas una iglesia de Morón de la Frontera, otra de Murcia y la de Sádaba.



Otra conversión. D. Enrique Perales y Vilar, director de *El Clamor de la Democracia*, que se publicaba en Castellón de la Plana, háse separado de los . . . y vuelve al redil.

Felicitémosle.



Dos hijas de la condesa del Aguila han ingresado en el convento de Reparatrices, de Sevilla.



Una hija del príncipe Schwartzberg, siguiendo la conducta de sus primas las condesas de Laeveustein Bertheim, ha profesado en una comunidad de religiosas.



Su Santidad puso á disposición de las Conferencias de San Vicente, Roma, 5.000 bonos para los pobres.



El Obispo de Pistoia, en Toscana, costeó de su bolsillo particular, y fueron entregados á sus dueños á la entrada del invierno, 200 colchones.



El Prefecto de la Propaganda ha distribuido las limosnas últimamente recibidas para la obra antiesclavista, importando 318.000 francos.



La Comisión ejecutiva de la Exposición Regional Extremeña, en circular fecha 23 nos dice:

«Por virtud de las gestiones practicadas por esta Comisión ejecutiva, la Compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, se ha servido conceder á los productos destinados á la Exposición Regional Extremeña, la mitad del precio que les corresponda por la tarifa general, con las condiciones usuales para estos casos, á cuyo fin publicará á su tiempo el correspondiente aviso.»



Háse establecido en la calle del Arenal, núm. 7, 2.º, derecha, Madrid, bajo la advocación de San Luis Gonzaga, una *Academia de estudios superiores*.

Dados los laudables propósitos que se propone esta Academia, no titubemos en recomendarla.

BIBLIOGRAFÍA.

«YO HE SIDO IMPIOL»—Revelaciones espiritistas y místicas, por D. José Huertas y Lozano, *ex-hermano*. *Universo*.

¡Como no recomendar tan importante libro! Bien sentimos que las dimensiones y las necesidades de LA LID no nos permitan dar siquiera aproximada idea de cuanto en ella expone y dice el converso señor Huertas. A buen seguro que nos lo agradecerán nuestros lectores, pero adquirirán la obra que no les pesara, pues gustarán de leer las siete partes en que se divide y en especial las tituladas *La Caída*, *De propaganda*, *Entre el compás y la escuadra* y más especialmente el último capi-

tulo *La vuelta al redil*, en el cual de manera conmovedora, pinta lo providencial de su conversión, que él confiesa no poder explicar por humanos medios.

Todas las obras de ataque contra las sectas, deben de ser bien aceptadas del público, pero aún más, cuando estas son de quien entre los sectarios vivió y de ellos puede hablarnos por sus *interiores conocimientos*. Dos pesetas vale la obra y la dirección y administración de LA LID CATÓLICA, para propagarla, la facilitarán a quienes la desean sin aumento de precio y libre de todo gasto.

Sección religiosa.

Santoral.

Jueves 31.—Stos. Amós, prof., Teódulo, Anesio, Félix, Cornelio y cp. mrs., y Balbina, vg.—*Ayuno*.

ABRIL.

Viernes 1.—LA PRECIOSA SANGRE DE N. S. J., Stos. Teodora, mr., Ve-

nancio, ob. y mr., Victor y Esteban, mrs., Urbica, mr., Hugon, ob., y B. Catalina Tomás, vg.—*Ayuno*.—*Abstinencia de carne*.

Sábado 2.—Stos. Francisco de Paula, cf. y fd., Teodesia, vg. y mr., Urbano, ob. y María Egipciaca.—*Ayuno*.

Domingo 3.—*De Pasión*. Stos. Pancracio, ob. y mr., Vulpiano, mr., Ricardo, ob., Benito de Palermo, cf. y Agape y Quionia, vg. y mrs.

Lunes 4.—Stos. Isidoro, ob. y dr., Ambrosio, ob., Teódulo, mr., Platón y Zózimo, cfs.—*Ayuno*.

Martes 5.—Stos. Vicente Ferrer, cf., Irene, vg., Zenón, mr. y Juliana Corneliense, vg.—*Ayuno*.

Miércoles 6.—Stos. Sixto I, p. y mr., Marcelino, mr., Celestino, p., Guillermo, ab. y B. Catalina, vg.—*Ayuno*.

**

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para Abril.—El respeto a los pobres de Cristo.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que nos concedais la singularísima gracia de respetar, honrar y amar a vuestra divina Persona en la persona de los pobres.

Propósito.

Ejercitar alguna obra de misericordia espiritual ó corporal con los pobres.

Imprenta de Gaspar Hermanos

SECCION DE ANUNCIOS

LA LID CATÓLICA.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA

41—CALLE SANTO DOMINGO—41

BADAJOZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz al mes, pesetas	> 50
Fuera, trimestre	> 1 50
Extranjero, al año	> 8
Número suelto	> 10
Idem atrasado	> 25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director, Villanueva de la Serena.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

DROGUERIA

DE LA

VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE T. PEREZ
Villanueva de la Serena.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

Plaza de la Constitución, 9.

GRAN SALON DE PELUQUERIA

DE

ANTONIO TORREJONCILLO.

8, Calle Granado, 8.

En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los primeros de su clase en las principales capitales, se afeita, corta y riza el pelo, se tiñe la barba y limpia la cabeza, hallándose surtido de perfumería y específicos para el servicio del mismo, de las mejores fabricas nacionales y del extranjero.

Se admiten abonos y se sirve á domicilio.

No olvidar las señas: 8, Granado, 8.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 5 por 100.

Para más detalles dirigirse á sus comisionados señores Benito Rincón é Hijos, en Badajoz, Plaza de la Constitución, número 3.

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España.

Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido á un procedimiento especial, descubierta por el dueño de este establecimiento.

Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.

EMILIO LAPUYADE



Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.

Prontitud, Esmero y Economía.
14-Plaza de la Soledad-14

ALMONEDA.

Se hace de varios muebles en la calle de la Sal, núm. 16.

Costurera

Moraleja 4 darán razón de una muy buena, que va á domicilio á trabajar y también en su casa.

La obra de confianza y los precios económicos.

COLEGIO DEL CARMEN

de primera y segunda enseñanza y preparatorio para carreras especiales y militares, incorporado al Instituto de segunda enseñanza.

DONOSO CORTÉS (ANTES COMEDIAS) 8 Y 10
BADAJOZ

Director Propietario:

D. LUIS SANCHEZ LOBATÓN.

Director Espiritual:

PRESBÍTERO,
D. FEDERICO CEBRIAN Y RODRIGUEZ.

Este establecimiento, situado en el centro de la población en un magnífico y espacioso local, ofrece cuantas garantías puedan apetecer los padres de familia. Es el primero en Extremadura por los resultados obtenidos en los últimos exámenes y compe su organización con los primeros de España.

Se admiten internos, medios pensionistas, permanentes y externos.

Desde el primero de Enero del presente año, queda abierta una Academia preparatoria para alumnos libres de Derecho, Filosofía y Letras, á cargo del Oficial del Cuerpo jurídico militar, Licenciado en ambas facultades, D. Valeriano Torres García.

Pídanse prospectos y reglamentos.
CLASES DE ADORNO
DONOSO CORTÉS (ANTES COMEDIAS) 8 Y 10.

OCASION

Se vende una máquina de serrar, dos tornos, un malacate y un volante grande. En la calle de Padres, núm. 28, darán razón.

AVELINO CARBALLO

PLAZA DE LA CONSTITUCION 20
(Esquina á la calle Magdatena)

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS.
PAQUETERIA.

GRAN SURTIDO

en camisetas y fajas de todas clases

ELADIO RODRIGUEZ AGUILAR

HABILITADO DE CLASES PASIVAS.

6, Espronceda 6.—Badajoz.

AURORA

PONE ASIENTOS DE REJILLA.
Cansado 30, principal.